

весь церковный причтъ за ихъ попеченіе о насъ, раненыхъ воинахъ, и за теплый лазаретъ, и за хорошее продовольствіе, и за слово Божіе, которое преподавали каждый день къ веденію насъ ко благу. Покорнѣйше благодарю Его Высокоблагородіе доктора медицины за хорошее леченіе насъ и господъ санитаровъ за ихъ хлопоты около насъ, и сердечно благодарю сестрицъ милосердія, и передаю душевное спасибо за ихъ труды около насъ, и отъ Бога желаю и буду молить Всевышняго, чтобы Онъ послалъ Митрополиту и всему церковному причту и лечебному персоналу здравія на многія лѣта.

Воинъ за Царя и родину Діонисій Шинкаревъ. Могилевской губ. и уѣз., Польшковической вол., кр-нъ деревни Зыли.

— — — — —

**Высочайше утвержденное Общество религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви и Всероссийское Александро-Невское Братство трезвости.**

Александро-Невское общ-во трезвости, преобразованное теперь во Всероссийское Братство, было основано въ 1898 году при Воскресенскомъ храмѣ Общ-ва рел.-нравств. просвѣщ. священникомъ послѣдняго о. Александромъ Васильевичемъ Рождественскимъ. Чтобы яснѣе была исторія Александро-Невскаго общества, надо сказать нѣсколько словъ о самомъ основателѣ общества. О. Александръ личность рѣдкая, можно сказать, исключительная. Человѣкъ ума тонкаго проницательнаго, всегда вѣрнаго взгляда, энергіи изумительной, при этомъ нѣжнаго чистаго сердца. Всѣ свои дарованія и свою глубокую искреннюю любовь къ народу вложилъ о. Александръ Васильевичъ въ свое дѣло, какъ бы живые камни въ основаніе новаго общества. На такомъ фундаментѣ естественно, что оно должно было развиваться. Съ обществомъ рел.-нравств. просв. о. Александръ познакомился еще на студенческой скамьѣ.

Просвѣтительная, воодушевленная дѣятельность его работниковъ, видимо, увлекла Александра Васильевича, и онъ вступаетъ въ число студентовъ - проповѣдниковъ, практически приготавливаясь къ предстоящей ему пастырской дѣятельности. По окончаніи курса онъ ищетъ мѣста въ обществѣ рел.-нравств. просв., и совѣтъ послѣдняго съ удовольствіемъ принимаетъ прекраснаго, даровитаго воодушевленнаго юношу священникомъ къ Воскресенскому храму. Вступивъ на мѣсто, о. Александръ Васильевичъ въ скоромъ-же времени начинаетъ свою дѣятельность по борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ. Видимо, еще съ дѣтства на воспріимчивую душу о. Александра Васильевича произвели глубокое впечатлѣніе темныя стороны жизни рабочаго люда, среди котораго жилъ онъ въ селѣ Орѣховѣ Владимірской губ., и особенно пьянство съ его страданіями. Новому дѣлу о. Александръ отдался безповоротно и былъ вѣренъ ему до конца. Ни критика, ни нареканія, ни препятствія, всегда естественныя и неизбѣжныя во всякомъ новомъ и высокомъ дѣлѣ его не смущали. Онъ видѣлъ то, чего не видали другіе, и смѣло, рѣшительно и твердо пошелъ своей дорогой. Совѣтъ Об-ва рел.-нрав. просв. вскорѣ-же оцѣнилъ и своего работника и начатую имъ дѣятельность, видя въ ней задатки живого, большого и плодотворнаго дѣла. Основанное о. Александромъ общ-во трезвости было принято совѣтомъ подъ особое покровительство, а о. Александру предоставлена была самая широкая свобода дѣйствій. Новое общество пользовалось помѣщеніями въ домѣ об-ва, занимая для своихъ нуждъ впослѣдствіи до 5-ти комнатъ, пользовались большимъ школьнымъ заломъ, къ услугамъ трезвенниковъ были читальня, бібліотека, школа, словомъ, Общ-во рел.-нрав. просвѣщенія служило народившемуся дѣлу всѣми созданными тогда здѣсь учрежденіями, не говоря уже о храмѣ съ его духовенствомъ и постоянною службою. При такихъ условіяхъ основанное о. Александромъ Общ-во быстро

двинулось впередъ. Народъ скоро узналъ о. Александра. Какъ-бы кличъ какой пронесся по Петрограду, и толпами потекли на «Варшавку» несчастные, обездоленные пьянствомъ бѣдняки. Ключомъ забила жизнь въ Воскресенскомъ храмѣ Общ-ва. Надо было видѣть, какъ принималъ народъ о. Александръ, ласкалъ, училъ, ободрялъ, воодушевлялъ. Хорошо понималъ онъ народную душу и умѣлъ врачевать ее. Одновременно съ этимъ о. Александръ начинаетъ народное издательство, въ которомъ онъ былъ и по особой любви къ книгѣ и по складу своего ума, большимъ мастеромъ. Надо сознаться, что и до сихъ поръ развившееся теперь крупное на всю Россію книжное дѣло общества рел.-нрав. просвѣщенія, живетъ во многомъ еще тѣмъ, что заложено было въ него трудами о. Александра. Журналы, книги, брошюры, листки десятками тысячъ пошли въ народъ изъ Воскресенскаго храма. Забили здѣсь живые ключи и потекла рѣка, которая годъ отъ года становилась шире и величественнѣй. Но все, что ни дѣлалъ о. Александръ, онъ дѣлалъ всегда въ согласіи и часто подъ руководствомъ совѣта общ-ва рел.-нрав. просвѣщ. Такъ росло дѣло до 1905 года. О. Александръ Васильевичъ неутомимо работалъ, не зная и не желая отдыха, намѣчалъ новыя начинанія, строилъ предположенія, планы... и вдругъ среди этой горячей страды онъ неожиданно, 5-го іюля 1908 года, умираетъ. Истинно, какъ среди безоблачнаго яснаго неба разразился ужасный громовой ударъ, который тѣмъ болѣе былъ тяжелъ для Совѣта Общества рел.-нравств. просвѣщенія. Тутъ только въ полной мѣрѣ почувствовали, кого лишились въ лицѣ о. Александра. Потеря казалась незамѣнимой. Но дѣло не стояло. Кораблю нуженъ былъ кормчій. Отдавъ скорбный долгъ усопшему, Совѣтъ Об-ва принялся за пріисканіе достойнаго ему замѣстителя, на котораго можно было-бы возложить работу, какую могутъ принять не всякія плечи. Выборъ Совѣта остановился на ближайшемъ помощникѣ покой-

наго о. Александра, священникъ Петрѣ Алексѣевичѣ Миртовѣ. Не безъ трудовъ удалось Совѣту уговорить послѣдняго пойти на мѣсто покойнаго о. Александра. Въ своемъ выборѣ Совѣтъ Общества не ошибся. При о. Петрѣ Алексѣевичѣ Миртовѣ дѣло трезвости двинулось впередъ еще съ большою силою. Если умѣлъ покойный о. Александръ прекрасно начинать и давать вѣрное, безошибочное направленіе дѣлу, то не менѣе успѣшно могъ развивать и расширять начинаніе о. Петрѣ Алексѣевичѣ Миртовѣ. Намъ кажется, что въ исторіи Александро-Невскаго Общества о. Александръ Рождественскій и о. Петрѣ Миртовъ гармонически дополняютъ другъ друга, и каждый былъ данъ обществу въ свое время.

При о. Петрѣ Алексѣевичѣ развитію дѣла трезвости много посодѣйствовало окончаніе постройки Воскресенскаго храма и его освященіе. Громадныхъ трудовъ и денегъ стоила эта постройка об-ву рел.-нрав. просв., но Совѣтъ спѣшилъ съ ея окончаніемъ, видя широкое развитіе трезвеннаго движенія...

Итакъ дѣло растетъ: увеличивается издательство, умножается составъ Общества. Александро-Невское Общество становится извѣстнымъ на всю Россію. По образцу его является множество новыхъ подобныхъ обществъ. Фактически Александроневск. об-во стало всероссійскимъ. Одно развѣ приходится поставить въ значительный недостатокъ Александро-Невск. Об-ву—не-совершенство его отчетности. Совѣтъ Об-ва, хорошо зная практическое значеніе этой стороны дѣла, считалъ необходимымъ поставить ее на надлежащую высоту. Но проектируемыя Совѣтомъ мѣры являлись какъ-бы стѣсненіемъ дѣятельности Алекс.-Невск. Общества. Тѣмъ не менѣе Совѣтъ настойчиво готовъ былъ проводить ихъ. Къ сожалѣнію, дѣло Александро-Невскаго Общества принимаетъ новое направленіе. Въ Александро-Невскомъ Об-вѣ въ послѣднее время бродила мысль объ выдѣленіи его въ особое самостоятельное Общество

съ своимъ уставомъ и съ правомъ юридического лица, какого права до сихъ поръ Алекс.-Невск. Об-во не имѣло. Мысль совершенно понятная. Рано или поздно это должно было случиться. Александро-Невск. Общество, стремительно двинутое порывомъ покойнаго о. Александра Рождественскаго и столь-же стремительно двигаемое энергіей о. прот. П. А. Миртова, переросло свои формы. Какъ ни велика была данная Алекс.-Невскому Об-ву свобода, но все-же это не совершенная независимость. Птенецъ выросъ, орленокъ сталъ орломъ, и понадобилось новое гнѣздо, какъ пчелиному отройку новый улей. На съѣздѣ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, бывшемъ въ Москвѣ въ 1912 г., мысль эта нашла болѣе реальное осуществленіе. Съѣздомъ было постановлено о желательности преобразованія Александро-Невскаго Об-ва во Всероссийское Братство. Постановленія Съѣзда поступили на утвержденіе Святѣйшаго Синода.

Какъ-же отнесся къ этому Совѣтъ Общества рел.-нрав. просвѣщенія?

Совѣтъ не могъ не чувствовать въ сердцѣ обиду. Онъ много лѣтъ работалъ, созидаль, онъ выростилъ, вскормилъ дѣтище, и вотъ теперь дѣло переустраиваютъ, преобразовываютъ, а Совѣтъ Общества не только не спрашиваютъ, ему даже не сообщаютъ объ этомъ. Люди видятъ листву дерева и не подозрѣваютъ глубокихъ корней, ее питающихъ. Много времени спустя, Совѣту Общества предоставилась возможность высказаться по этому вопросу Владыкѣ Митрополиту и указать ему на тѣ трудности, каковыя стоятъ на пути преобразованія Алекс.-Невск. Об-ва. Отзывъ Совѣта Об-ва былъ представленъ Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою въ Св. Синодъ, которымъ въ концѣ 1914 г. постановлено было о преобразованіи Александро-Невскаго Общества во Всероссийское Алекс.-Невск. Братство трезвости.

Преклоняясь предъ рѣшеніемъ высшей церковной власти, Совѣтъ общества свои чувства и мысли по этому вопросу выра-

зилъ въ слѣдующихъ словахъ привѣтствія, принесеннаго имъ Всероссийскому Братству въ день его открытія:

«...Понятна родительская скорбь при разлукѣ съ тѣмъ, кто былъ плотію отъ плоти нашей, костію отъ костей нашихъ, съ чадомъ любимымъ, съ чадомъ многихъ заботъ и горькихъ болѣзней... Но нынѣ печаль въ сердцѣ нашемъ смѣняется искреннею и свѣтлой радостью за дѣтище Общества, ибо Алекс.-Невск. Об-во въ лицѣ Всероссийскаго Братства, благословеніемъ Св. Синода и благоволеніемъ Государя Императора, выступаетъ на широкое поприще, на великую службу народу. Въ открытое бурное море изъ тихой рѣки выплываетъ могучій корабль. Совѣтъ Общества твердо вѣритъ и надѣется, что и на широкомъ всероссійскомъ поприщѣ оно навсегда сохранитъ завѣты, въ коихъ оно было порождено и воспитано—завѣты служенія Церкви Православной, Великому Государю нашему и многострадальному народу русскому.

Да укрѣпитъ-же Господь и сохранитъ Всероссийское Александро-Невское Братство трезвости!

Молитвами и благословеніями Общества рел.-нрав. просв., знакомъ коихъ да послужитъ сія святая икона Воскресенія Спасителя Нашего, да пребудетъ Божіе благословеніе на Всероссийскомъ Александро-Невскомъ Братствѣ Трезвости въ роды родовъ».

Съ преобразованиемъ Ал.-Невск. Об-ва во Всероссийское Братство всталъ оч. трудный вопросъ о размежеваніи его съ Общ-мъ рел.-нрав. просв., до сихъ поръ не нашедшій своего разрѣшенія.

Членамъ Совѣта Братства, недостаточно знакомымъ съ исторіей вопроса, естественно было желать причисленія и Воскресенскаго храма и дома Общества при храмѣ Всероссийскому Братству, каковое при такомъ приобрѣтеніи, получивъ прекрасный храмъ и помѣстительный домъ, могло-бы сразу-же развить широкую дѣятельность. Въ такомъ родѣ были у членовъ Совѣта Общества

съ членами Совѣта Братства частные разговоры, были сужденія о томъ и въ за-сѣданіяхъ особой комиссіи, образованной Совѣтомъ Братства по вопросу о размежеваніи съ Об-мъ рел.-нр. просв.

Въ частныхъ разговорахъ члены Совѣта Общества указывали, что Совѣтъ Общества съ своей стороны не имѣетъ никакого права рѣшать такой вопросъ, по уставу Общества подлежащій компетенціи только общаго собранія его членовъ; обращали также вниманіе на то, что Воскресенскій храмъ Общества, выстроенный на участкѣ земли, предоставленномъ Городскимъ Общественнымъ Управленіемъ во владѣніе Обществу религ.-нрав. просвѣщ., стоилъ Обществу болѣе 350.000 рублей, что на немъ лежитъ долгу болѣе 155.000 р., каковой долгъ едва-ли кредиторы согласились-бы перевести на Всероссійское Братство, по крайней мѣрѣ это съ большею вѣроятностью можно сказать о главномъ кредиторѣ по храму хозяйственномъ управленіи при Св. Синодѣ;—что храмъ выстроенъ на пожертвованныя суммы, а по закону воля жертвователей священна и не можетъ быть измѣняема за исключеніемъ развѣ случаевъ физической невозможности ея исполненія, на что и въ такихъ случаяхъ требуется Высочайшее разрѣшеніе. О домѣ Об-ва по мнѣнію членовъ Совѣта не могло быть и сужденій. Домъ выстроенъ на участкѣ земли, приобрѣтенномъ по купчей крѣпости, стоитъ не менѣе 150.000 рублей. И нельзя и придумать даже никакихъ основаній въ пользу передачи его Братству, кромѣ одного лишь желанія послѣдняго имѣть домъ.

Для Совѣта Общества рел.-нравственнаго просвѣщенія дѣло представлялось такъ.

Съ юридической точки зрѣнія Александро-Невское Об-во ничего не имѣло и имѣть не могло. Какъ несамостоятельное, безъ особаго устава, не имѣя права юридического лица, оно не могло ничего приобрѣтать и ничѣмъ владѣть. Не было ни имущества, ни капитала Александро-Невскаго Общества, а былъ лишь въ Обще-

ствѣ рел.-нрав. просвѣщенія особый счетъ Алекс.-Невск. Об-ва, который съ преобразованиемъ послѣдняго долженъ быть закрытъ съ отчисленіемъ, какіе окажутся, остатковъ по нему или въ общія суммы Общества рел.-нравств. просвѣщенія, или же въ спеціальныя на борьбу съ пьянствомъ, организованную при другихъ церквахъ Об-ва. Самое выраженіе указа—размежеваться намъ кажется, не совсѣмъ соотвѣтствуетъ положенію дѣла. Въ настоящемъ случаѣ не могло быть ни размежеванія, ни дѣлежа, а только даръ со стороны Общества рел.-нрав. просвѣщенія и даръ совершенно свободный.

Едва-ли можно возразить что-либо противъ такой точки зрѣнія. Ее, видимо, не могъ не принять и Совѣтъ новаго Братства. Но по мнѣнію нѣкоторыхъ членовъ Совѣта Братства въ настоящій разъ вопросъ слѣдовало-бы рѣшать не съ юридической, а съ нравственной точки зрѣнія.

Хотя, по нашему мнѣнію, выраженія Синодальнаго Указа: «размежеваться» и «на законныхъ основаніяхъ» предполагаютъ точку зрѣнія юридическую, но Совѣтъ Общества всегда готовъ былъ рѣшать вопросъ и съ нравственной стороны.

Что-же тогда могло бы представить Александро-Невское братство, считающее себя преемникомъ Александро-Невскаго общества трезвости?..

1) Александро-Невское общество трезвости много жертвовало на постройку Воскресенскаго храма?

Да жертвовало. Но юридически собственно Александро-Невское общество не могло жертвовать. Чтобы жертвовать, надо что-ниб. имѣть, а этого-то права у Ал.-Невск. общества и не было. Въ настоящій разъ были лишь перечисленія съ одного счета на другой, со счета Алекс.-Невск. Об-ва на счетъ постройки храма, каковыя могъ дѣлать, а случалось и дѣлалъ Совѣтъ об-ва. Если же послѣдній называлъ такія перечисленія жертвами, такъ только изъ желанія поблагодарить какъ бы за жертву дѣятелей трезвости. А во-вторыхъ,

строитель храма обычно принимаетъ жертвы, но это его ни къ чему не обязываетъ. Нельзя изъ того, что Ал.-Невское Общ-во жертвовало на Воскресенскій храмъ, сдѣлать такой выводъ, что теперь Общ-во рел.-нрав. просв. должно возмѣстить эти жертвы.

2) Трезвенники Александро-Невскаго общества давали доходъ Воскресенскому храму?

— Такъ это только казалось, въ дѣйствительности-же совсѣмъ не такъ. Какъ только, съ закрытіемъ казенной продажи вина, прекратилась запись трезвенниковъ, немедленно возросли доходы по церкви. Не очевидно ли изъ этого, что доходы церковные были никакъ не отъ трезвенниковъ. Да это и понятно. Какъ ни почтенна дѣятельность церкви по отрезвленію народа, но надо-же сознаться, что ищущіе трезвости люди, приходящіе давать обѣты трезвости, являются въ церковь въ очень непривлекательномъ видѣ, и какъ бы строго за ними ни наблюдали, многіе изъ нихъ оказываются пьяненькими. Можетъ быть войдутъ-то въ храмъ они еще въ порядкѣ, а постоятъ въ тѣснотѣ и духотѣ, и выпитое предъ этимъ вино—окажетъ свое дѣйствіе. Не всякій, конечно, изъ богомольцевъ можетъ мириться съ такимъ сосѣдствомъ, вотъ почему многіе изъ такъ-называемой приличной публики и оставляютъ церковь. Доходы собственно отъ трезвенниковъ въ видѣ взносовъ ихъ при обѣщаніи трезвости всегда числились по счету Александро-Невскаго Общ-ва и фактически оставались въ распоряженіи о. руководителя общества трезвости. Хотя въ Совѣтъ общества не разъ раздавались голоса противъ такого порядка. Справедливѣе взносы при обѣтахъ трезвости считать доходомъ церковнымъ. Церковь обслуживаетъ дѣло трезвости, для него трудится духовенство храма, а доходы отъ трезвенниковъ идутъ помимо храма. Не прежде ли всего они должны бы быть предназначены на облегченіе расходовъ по содержанию храма. Въ Серафимовской церкви

общ-ва за Нарвской заставой введенъ былъ такой порядокъ и онъ оказался и справедливымъ и весьма практичнымъ. Благодаря этому доходу, оказывалась возможность содержать храмъ съ ежедневной службой и усердно служить дѣлу отрезвленія. По отношенію къ Александро-Невскому Общ-ву Совѣтъ не вводилъ такого порядка потому отчасти, что Александро-Невское Общество всегда было подъ особымъ покровительствомъ Совѣта, главнымъ-же образомъ потому, — что все равно пріобрѣтаемое черезъ Александро-Невское Общество составляло полную собственность Общества рел.-нравств. просвѣщенія. Но если уже защитники Александро-Невскаго Об-ва пожелали-бы считаться съ Об-вомъ рел.-нрав. просвѣщенія, то справедливо было бы сказать, что такимъ путемъ до 16—17 тысячъ рублей ежегодно не совсѣмъ правильно записывались по счету Общ-ва трезвости, тогда какъ они должны были-бы быть записанными хотя-бы частію по счету Воскресенскаго храма, а за 10 лѣтъ это составляло-бы весьма крупную цифру и на храмъ Общества не было-бы настоящаго тяжелаго долга. Кто-же здѣсь передъ кѣмъ нравственно въ долгу? Не Александро-ли Невское Общество трезвости передъ Обществомъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія?

Едва-ли еще что, кромѣ 2-хъ указанныхъ пунктовъ, можетъ привести въ свою пользу Александро-Невское Общество, но Совѣтъ Общества долженъ указать, что Александро-Невское Общество пользовалось помѣщеніями въ домѣ Общества, а потомъ и подъ церковью для типографіи, заломъ Общества, одно время вовсе безплатно, а то, за исключеніемъ 1914 года, меньше чѣмъ за половинную плату. Если бы подсчитать, то окажется, что только за 5—6 лѣтъ Общество рел.-нравств. просвѣщенія не дополучило съ Алекс.-Невск. Об-ва за свои помѣщенія болѣе 20.000 рублей? Опять, кто здѣсь у кого въ долгу?

Большое заблужденіе думать, что материально Александро-Невское О-во питало

О-во религ.-нравств. просвѣщ.. Наоборотъ, оно само обильно питалось его средствами и на нихъ, сколько матеріальныхъ средства были необходимы для сего, возросло. Если съ юридической точки зрѣнія ничего не можетъ требовать Алекс.-Невское О-во, то тѣмъ болѣе ни на что не могло-бы претендовать оно съ точки зрѣнія нравственной.

Несомнѣнно, О-во религиозно-нравственного просвѣщенія съ готовностью пойдетъ на встрѣчу Александро-Невскому Братству и что въ возможности и силахъ О-ва предоставить ему, но это будетъ исключительно даръ Общества, даръ любви и сочувствія Всероссійскому Братству.

Считаемъ, что таковымъ даромъ является уже и то, что Александро-Невское Братство пользуется Воскресенскимъ храмомъ Общества. Самому Обществу этотъ храмъ нелегко достался. Много нужно было собрать средствъ, чтобы его выстроить. Изъ-за него Общество рел.-нрав. просв. взшло въ большіе долги, связавъ себя уплатою ихъ на 20 лѣтъ, да больше 10-ти лѣтъ пришлось ему ютиться съ большими стѣсненіями и неудобствами въ маленькомъ деревянномъ храмѣ. Всероссійское-же Братство прямо вступаетъ въ величественный храмъ, не принимая на себя никакихъ заботъ ни по постройкѣ, ни по ремонту, ни по содержанію храма.

Мы не будемъ говорить о яхтѣ Мареву съ церковью, по заявленію Совѣта, безспорно принадлежащей Всероссійскому Братству, объ отдѣленіяхъ бывшаго Александро-Невск. О-во трезвости, предлагаемыхъ Совѣтомъ О-ва Братству, о предоставленныхъ ему двухъ журналахъ, а также волшебныхъ фонаряхъ, туманныхъ картинахъ.—Все это, по нашему мнѣнію, дары Общества рел.-нр. просвѣщенія. Если-же у послѣдняго остаются типографія и изданія, значившіяся по счету Александро-Невскаго О-ва, то надо имѣть въ виду, что на нихъ имѣется долгу не менѣе 20.000 рублей. Стоимость-же типографіи, т. е. машинъ и инвентаря, по наведеннымъ справкамъ у специалистовъ, надо считать 10—12 ты-

сячъ руб., не болѣе, а стоимость изданій, по расцѣнкѣ книжнаго склада, 26.000 руб.

При такомъ размежеваніи едва-ли въ чемъ-либо можно упрекнуть Совѣтъ О-ва. Онъ все возможное готовъ сдѣлать, всѣмъ поступиться, лишь-бы удовлетворить дорогое для него и близкое ему и по идеѣ и по прошлой жизни Всероссійское Александро-Невское Братство трезвости.

Прот. *Евт. Кондратьевъ.*



### Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

#### Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

Казань. 25 октября 1883 г.

Дорогіе родители мои

Папаша и Мамаша.

Письмо Ваше получилъ я 15 октября. Благодарю за добрые Ваши совѣты, которыми всюю душою я готовъ слѣдовать. Въ утѣшеніе Ваше могу сообщить Вамъ, что съ самага выѣзда изъ Тамбова, именно съ 23-го іюля, я расположилъ жизнь свою такъ, какъ именно выразили Вы Ваши желанія въ послѣднемъ письмѣ.

19-го октября я, Папаша, отправилъ Вамъ чрезъ Яшу шелковой матеріи на ряску и подкладку къ ней сатиновую. Примите благосклонно этотъ почтительный сыновній мой подарокъ. Желая Вамъ еще много такихъ рясъ износить въ теченіе Вашей жизни.

Монастырскими дѣлами своими я доволенъ. Потихоньку все устраиваю по своему вкусу. Игумена Алексѣя.. у меня теперь нѣтъ. Архіерей для пробы далъ ему въ управленіе маленькій монастырекъ, а мнѣ далъ другого весьма хорошаго іеромонаха. Пьянства въ монастырѣ теперь совсѣмъ нѣтъ, за весьма рѣдкими исключеніями. Богослуженіе совершается чинно и благообразно. Стараюсь улучшить монастырь и съ внѣшней стороны. И теперь еще у меня идутъ кое-какія внутреннія поправки.